

гражданско-участие в спасении группы преступленных матросов, добравшихся до берега с «Очакова». Он доставил им штатское платье, помог сбить со следа полицию.

Именно этот эпизод получил частичное отражение в рассказе Гусеница.

ТЕКСТ

ПОВЕСТЫВАНИЕ ОТ 1-ГО ЛИЦА (продолжение)

Повествование от 1-го лица иногда бывает организовано как рассказ в рассказе. Сначала повествователь даёт общую экспозицию, а потом включается основной рассказчик. В качестве рассказчика здесь выступает один из героев произведения, который может быть как участником событий, так и сторонним наблюдателем. В рассказах такого типа могут быть колебания в организации повествованияльного слова. Изложение может вестись с устланкой на чужую речь (индивидуализированная речь рассказчика), в формах литературного языка (условный рассказчик) и в форме соединения индивидуализированной речи рассказчика с чисто литературным повествованием. Подобный тип рассказа от 1-го лица по повествовательной манере приближается к рассказам в 3-м лице. О близости к рассказам в 3-м лице говорит активное включение в повествование голосов героев в форме прямой, косвенной и несобственно-прямой речи.

Отличает же такой тип повествования от рассказов в 3-м лице позиция рассказчика: он отсыпывает только то, что появляется лично его наблюдению, что он сам непосредственно слышит и видит, в то время как в повествовании в 3-м лице рассказчик выступает часто как всевидящий и всезнающий наблюдатель.

Александр Иванович Куприн
(1870—1938)

Гусеница

В основу сюжета рассказа Гусеница положены события, связанные с восстанием моряков в Севастополе в ноябре 1905 г., в частности — оказание помощи матросам, спасшимся с крейсера «Очаков».

Сам Куприн был очевидцем очаковского восстания. На его глазах были с пристани расстреляны матросы, пытавшиеся спастись с горящего корабля. Куприн принял

Не особенно давно, весной прошлого года, один мой приятель показывал мне довольно диковинную¹ вещицу — фотографический альбом для руководства флирт² по политической службе. Это была небольшого формата, но довольно толстенькая книжка, которая развертывалась и складывалась, как гармошка, с карточками на обеих страницах — словом, нечто вроде карманного альбома видов какого-нибудь города или морского побережья. Попала она к нему очень кружным путём в те дни февральской революции, когда громились и скитались полевые участки. Кажется, он перекупил её у какого-то уличного маклака³.

Мы рассматривали этот альбом вместе с покойным астрономом, специалистом по миниграфии и по филоксере. Помню, меня очень заинтересовала разница в выражении лиц снятых мужчин и женщин, и я обратил на это обстоятельство внимание своего соседа: «Поглядите, какая странность: у всех мужчин лица искажены либо страстью, либо смертельной усталостью, либо нестерпимым презрением. Очевидно, фотографировали их в охранке сейчас же после побоища или борьбы. Иные, без сомнения, в момент съёмки находили в себе мужество сделать умышленную гримасу, чтобы нарушить фотографическое сходство. Но вот женщины. Посмотрите, как спокойны и простиры их лица и что за прекрасное выражение в этих ясных, таких человеческих глазах. Чувствуется, но не скажешь словами. Тут и нежная доброта, тут чистота мысли и светлая печаль, и какая-то счастливая обречённость, и великая любовь, и непоколебимая твёрдость решений... и — взгляните — какая мягкая, какая естественная женственность!

Астроном закрутил винтом остриё маленькой жёсткой седоватой бородки и ответил задумчиво:

— Да, это так. Я в партии, собственно, не был, но много мне приходилось видеть этих славных девушек и чудесных женщин. Некоторые из них есть и в этом альбомчике. И вы верно сказали: я всегда чувствовал, что из них получится какая-то внутренняя, неискасмая святая теплота. Я замечал, что бесчувственный человек, лжец или трус, не выдерживал и на секунду их прозрачного и тихого взгляда. И то непередаваемое выражение любви и доброты, о котором вы говорите, я видел не только у революционеров, но также и у настоящих сестёр милосердия на передовых позициях, под огнём. Оно бывает у всех русских женщин, когда ими овладевает высокая идея, и овладевает не так, как мужского духа, частично, а поглощает целиком, без остатка, до последней мысли, до тончайшего изгиба сердца... Да, да, да... Я такое именно выражение увидел как-то в лице одной женщины, совсем обыденной, земной, тусклой женщины, когда уважение к героизму и живое, деятельное состра-

дание подняли, всего на минуту, её душу к небесам. Хотите, раскажу? Это коротко.

Так вот: время действия — осень 1905 года, место — южный берег Крыма, небольшой рабочий посёлок недалеко от Севастополя. Теперь там большой приморский и виноградный курорт, а тогда это дело только ещё начиналось, но всё-таки было в посёлке пять кофеен, гостиница, завод рыбных консервов, летний театрчики, време сарай, трое докторов, больница, аптека, фотография, два училища, почтовое отделение, библиотека... вот, кажется, и всё.

К осени все антиправильные больные разъехались на север. Остались, в местечке только коренные жители, греки-рыболовы, да мы — случайная малая кучка интеллигентов. Давно, спустя летом, все перезнакомились и уже успели порялком наладить друг другу, но всё-таки сходились, распивали чай, шумно, безрезультатно и грубо, спорили, пережёывали встух, как новость, содержание перевозим из либеральных газет — словом, делали все, что полагается русским передовым людям, томящимся в собственном соусе. Исключение составлял зазимовавший в посёлке писатель... Да, впрочем, какой он был писатель. По целым суткам пропадал с рыбаками в море, а вернутся они с уловом белуги — наполнялся⁴ белого вина, как лодка, и ходят гурьбой, обнажившись, по набережной и орут самыми недопустимыми голосами дурацкую песню в унисон:

Ах, зачем нас забрали в солдаты,
Посыпают на Дальний Восток?
Неужели мы в том виноваты,
Что вышли ростом на липкий вершок.

Собирались мы чаще всего у Бориса Мурузова, присяг-доцента⁵, зоолога. Был он более чахоткой, и, кажется, сам это знал и потому весь был пропитан елкой в непрерывной злобой. Но из нас он считался самым левым и даже, кажется, силен когда-то на Шпалерной, и этот революционный стаж вместе с его язвительной авторитетностью во мнениях делал его как бы главою нашего случайного кружка. Все мы значились лишь в сочувствующих и ненадуточих, а он всё-таки до известной степени мог сойти за левята с пропитым Особняком пережалась, его жена, Ирина Платоновна. Была она такая распорядская женщина, бывшая институтка, но совсем простая баба, добрая, голая, нежного распушёнка, все посёлковые юноши равные всех знати. Газет никогда не читала и от папиных мифовых вопросов зевала самым неприкрытым образом. Муж был несправедлив к ней, спытал часто на ней свою внутреннюю тосклившую злобу, грубо осуждал⁶ при посторонних, высмеивал беспомощно... Надо сказать правду, некоторого это у него выходило. И всё из пустяков. Скульптура очень Мирна Платоновна на юге, изнывала вся, особенно когда залупал на ведело ветер монтано; места себе, было, не найти, мечется по комнатам, как белый медведь в клетке. Всё о севере тосковала. Раз она как-то и сказала: «А у нас, говорит в Зарске, крыжовник теперь поспел, болтущий такой да мохнатый. Его хорошо в сиропе из вишнёвых листьев варить». А Борис усмех-

нулся, криво, одной щекой, и съехидничал: «Ты не женщина, а гусеница. Ты пиденица крыжовниковая — аварахас grossularia. Вот ты кто». Зло это было сказано, что и говорить, но как-то примило к ней это словечко. Так заочно и звали её Гусеницей. Конечно, в лобром смысле. Кто-нибудь в разговоре вдруг скажет: А как наша лобная Гусеница поживает? И правила, была она самого английского характера. Вспомнило я её живо: всхлип в широком капоте, с открытым кирпичом, белой шеей, а перёл платья непременно стеарином закапал. И всхлип она, с утра до вечера, перила и искала свои ключи. «Ах, куда я мои ключи лепала? Господа, не видал ли кто, куда я клюки положила?» Но замечательно вкусно кормила. Такой кедрали, жаренной на пикаре с помидорами, я никогда не ел.

Так-с. А тут пошли большие события. Началась всероссийская забастовка. Прекратились почта и телеграф, стали железные дороги. Вскоре конституцию объявили: купеческую, правда, лживеческую. Дни... Потом расстреляли «Очакова». Канонада и до нас доносилась, даром что мы в тридцати verstах жили. По морю гулко звук идёт, а дни стояли безветренные.

А, на другой день, после «Очакова» Борис спешно послал за мной и за другими. Мы собирались к нему. Сам Мурузов был злой, взлюминенный, нахмуренный, то молчит, то по комнате быстро ходит. А на ливане сидит незнакомая девушки, с легким мильным лицом, но в глазах, в лице этих больших серых глаз, — именно та глубокая человеческая красота, и ласка, и чистота, всё, о чём вы вот сейчас говорили по поводу альбома. Борис на неё рукой ткнул: «Это товарищ Толя. Она вот всё расскажет. А это мои приятели, люди порядочные, на них можно положиться».

Она нам и рассказала всё, что в Севастополе произошло на этих днях и вчера. О том, как матросы заняли караулы в городе, как Шмидт поднял флаг на «Очаков», как он обезжал корабли с адмиральского борта, как с ним от страшного переутомления случился припадок и как Чухин приказал обстрелять крейсер «Очаков». Говорила она скжато, деловито, сухо и каждое словечко отчеканивала, как строгая учительница, объясняющая детям задачу, но глаза блестели точно звёзды. Многие матросы, по её словам, спорили заживо, другие пробовали счастье вплыв на своих тюфячках⁷ и на кругах, но этих у берега рассстриливали солдаты из пущёвиков или прикалывали птичками. Иногда потонули, не смогли долго держаться — вода была чёресчур холода. Но часть матросов всё-таки спаслась на другой берег, и теперь десятеро из них здесь, исподлёбу, спрятались в балке⁸, в кустарнике. Надо во что бы то ни стало достать им денег и вольную бежать. Пасторга уже есть. А главное, дать им несколько часов перебежать в безопасности после тех ужасов, которые они пережили за эту ночь. «И затем скроите их на несколько дней, рассейте где-нибудь по окрестным имениям и виноградникам. Думайте, думайте! Шевелите головами, товарищи! Помните, что каждому из этих самоотверженных людей грозит смертная казнь, если они попадутся в руки жандармов. Я всё оставляю на вас, Бо-

рис, а сама сейчас же еду дальше. Мне сегодня дела выше головы».

И уехала. Ах, какая умница она была, какая прелесть, какая отрешённая от себя, какая повелительная! Другая её партийной кличка была «Конфетка». Я бы её назвал революционной Жанной д'Арк.

Она уехала, и тут Борис Мурузов вдруг скип¹⁰ и смяк¹¹, царство ему небесное, и доводило противно это у него вышло. Говорил о том, что он вовсе не уверял в полномочиях товарища Тони, которую видел в первый раз, и понёшёл, и пошёл. Но как на него великолепно прикрынула Ирина Платоновна!...

— Трус, не прячься за угол, — твоя тень видю! Люди всю ночь в стужей воле дрожат, не спят, не едят, каждую секунду смерти перед глазами видели, а ты про полночину! У них петля на шею пакиупта, а ты разводы разводишь¹². Не можешь — не надо, тебя никто не осудит, ты человек больной. Но молчи, ради бога, молчи и не стыди ты меня!

Му и принялась же она за дело. Кипяток! В какой-нибудь час обегала всех интеллигентов и выкала, выкрутила из них всё, что только возможно по части денег, обуви и одежды. Некоторые упирались: «Да я и так сколько передавал на эти сборы и подписки. Да я человек семейный и не имею права рисковать жизнью жены и детей». Старая песня. Но она вцеплялась в них, как такса в ухо кабана. «А вольноудмствовать любите? А кукции в кармане кажете¹³? А тиранов проглатываете в тряпочку¹⁴? А «Ревтакий, помимайся» напеваете пёпотком? Ну вот вам, подирайся народ, встал. Чего ещё хотите? Так и помогайте ему. От нас жизни никто не требует, а только старых броек и немногого денег из бабушкина чулка».

Потом она удивительно ловко распорядилась доставкой одежды матросам, заезжим в кустистой балке. Передовые, они входили в посёлок по одному, а мы сидели и стояли на перекрёстках, как маки, и незаметными кирком головы указывали, куда поворачивать. Трёх она направила в больницу, толпа, по счастью, пустовавшую, даущую фотографу, а пятерых на время приютила у себя. Рассмотрел я их хорошо. Всё крепкий народ, крахмалист¹⁵, но очень уж они были изнурены: глаза ввалились, взгляд тяжёлый, неподвижный, рты полуоткрыты и губы запеклись. И видно было, что все они мыслию, воображением спят там, в сне, в воинском море, близко-близко от смерти.

Они спали за не покрытым столом, а мы жались вокруг, распределенные, неумельце, какое-то деревенянище, неестественные и точно вынужненные. Разговор никак не вёлся, и было нам всем очень нудно. А матросы сидят, и жалуют, и жалят с трудом, как загнанные волки. Но тут, спасибо, вырвалась нога этого самца, что называл себя писателем. Тянулся, чёрт его знает откуда, весь в рыбной цепице, но с колбасой, с тараньем и с жареной камбалой. И грубый какой! «Нечего, говорит, вам здесь Петрунику валить. Если бы вы только видели, как они пахнули на еду. И Ирина Платоновна, когда вернулась, очень благодарила писателя за находчивость. Все они, я заметил, дрожали от холода и от переутомления...»

А Ирина Платоновна заехала только на секундочку, посидела,

поглядела и опять заторопилась по делам. Наняла единственного в посёлке пароконного извозчика и объездила на нём соседние хутора, где интеллигенты занимались виноградом и фруктами. Я уж не знаю, как она там молила, просила и требовала, но добилась обещаний взять где двух, где трёх, где четырёх подённых пришивших рабочих¹⁷ на плавтаж и на переколку ялов. Всё ей удавалось в этот день. Да, вероятно, это так исегда и бывает: когда человека обзывают¹⁸ и точно электричеством его переполнила великая, самоотверженная мысль, то его невольно слушаются и люди, и животные, и события. Не правда ли?

Самое трудное было известить матросов ночью из посёлка, который засыпал, как бутылка горьпинку, сужался к шоссе. В самом переезде все же по ночам торчал городовой Фёдор, человек подозрительный, и по службе, служивший в тайной политической полиции, а через тридцать шагов, справа от шоссе, находился дом *пристава*¹⁹ Цемко. Но опять помог писатель. Он сказал: «Я разрешу всё самым простым способом. Я заволоку Фёдора в *низок*²⁰ к Македону, спрошу побольше вина и усажу его с Колей Константиным играть в домино. Верьте мне, что по конца смены он не отворётся. А сам пойду к приставу и буду всю ночь слушать его вранье, как он был на Кавказе ложитом. Он, дурак, думает, что я всё это в газетах опишу. И то, что я обещаю, верно, как в прописи».

Ирина Платоновна и я проводили свою партию, четырёх матросов, лодолично далеко, перенеся за восемь. Мы остановились тогда, когда в рассвете можно было разглядеть крылья хутора Василь-дерे и распылить лай гамонящих собак. Заря всходила над степью. Было холодно. Трава *облыдевела*²¹ и торчала белой жёсткой шёлковиной²². Ирина Платоновна одного за другим, моля, перекрестила всех четырёх. И они молчали, обнажая стриженные головы. Я сбоку глядел на неё. Как помолодело и похорошело её лицо, освещённое розовым мягким светом, сколько в нём было того интимно прекрасного, глубоко человеческого, за что единственно можно и должно любить человека и нельзя не любить. А главное, всё, что она сделала, ей ровно ничего не стоило. Это истекало из несложной и радостной потребности её тёплой русской души. Вот вам и пяденица крахмалистая!

И, замечательно, никто не проболтался об этом дне и об этой воине. Хитрове, пронигающие прески, зоркие рыболовы, правда, что-то знали, о чём-то догадывались, но не лезли ни с расспросами, ни с пытками. Да пешь матрос рыбаку — брат. Одно море их просили.

Позаднее стали показываться в посёлке жандармы. Один даже перебежался матросом и, подсовав на набережной к Юре Капитанаки, засёл с ним тонкий, ужинпринный разговор. Он-де матрос с «Очакова», тонул при расстреле, спасся чудом и вот теперь разыскивает дорогих товарищей... Но тот с презрительным спокойствием поглядел ему в глаза, потом постепенно перевёл взгляд на грудь, на живот и на спину. И сказал после долгой паузы:

— Дурак. Штаны надел навыпуск, а *наипорники*²³ забыл.

Слова и выражения

Вопросы по тексту

1. Дикоминт — разъезд, необыкновенный, странный.

2. Фанер — в парской России: политический агент, спицк.

3. Маглак — устар., построек при малых торговых сделках, а также торговец подержанными вещами.

4. Налопаться — прост., наесться. Зд.: много выпить.

5. Примб-делант — испанский претендент, ранний по времени лояльту, в пасных участках завоеваниях России до революции.

6. Странник, эзбю — гаванская на ком-л. свое раздражение, злобу.

7. Ослянник — разъезд, равнеть отвертку кому-н., потерянному чувство жеста в чём-л. Зд.: глубоко обижен.

8. Троффи — прост., пренебр., о пылости, безвольном человечестве.

9. Банка — латинский степной овраг.

10. Стёпенту — разъезд, стать скучным, велич, впасть в уныние.

11. Скакунье — разъезд, утратить прё贝尔ь, решительность.

12. Размопы, размопы — прост., говорить престранно, многословно.

13. Казань (показывать) кукли в карнавале — прост., испортишка угрожать кому-н., осуждать кого-л., не выражая явно, открыто неодобрение.

14. Прокинуть в тройницу — прост., возмущаться втихомолку.

15. Кржинский — горячий, крепкий, плотный.

16. Петрушу гаёт — прост., взятый Дурака (банки), совершать глупые поступки.

17. Понёный рабочий — рабочий, который занят каким-н. физическим трудом с оплатой по дню.

18. Обутырь — устар., охапкить, опалеть (о душевном состоянии).

19. Прягав — в парской России: начальник посёлка лесобанного административного района.

20. Нызик — устар., винный подавливщик.

21. Обанякети — покрыться иксиком.

22. Штильне — жёлткая приставка перед у некоторых животных.

23. Чашбюрик — речень, которое читора пристегивается к сайону.

СТРАНОВЕДЕЧЕСКИЙ КОММЕНТАРИЙ

Февральская революция — буржуазно-демократическая революция в России в феврале 1917 года.

История Движения в России — Герберт Тёрп Петрович (1867—1906) —
представитель Черноморского флота. В ноябре 1905 г. он возглавил
восстание матросов, солдат и рабочих в Севастополе. По предложе-
нию революционных матросов Тёрп пришел на себя командование
Крещевым «Стахом», а затем обозвал себя кондуктором флотом.
После поражение восстания он был прислан суду, который состоялся
в феврале 1906 г., и лишился 11 летей. Его речь на суде была смелым
обвинительным актом против паризма. Тёрп был расстрелян в
марте 1906 г.

JOURNAL OF CLIMATE

1. Определите в начале текста - границы авторской речи. Как меняется адресат повествования в связи с выделением части авторской речи кавычками? Что достигается этим приемом?

2. Найдите в авторской речи элементы повествования, описания и рассуждения. Обратите внимание на определенный характер рассуждений автора.

4. Обратите внимание на внешнее выражение разных форм речи рассуждение, в

- ка. б) докажите, что некоторые части рассказа выражены в форме обобщенно-литературного повествования. Что достигается сопряжением разных форм речи рассказчика? в) выделите в речи рассказчика чужую речь в форме прямой, косвенной и несобственно-прямой

- как косвенная, и) какие ограничения налагает на рассказчика форма повествования от 1-го лица? Обратите внимание на то, что внутренний мир персонажей раскрывается только через решения

*«Продолжение чисто утилитарного, реального, то есть то, что может наложить рас-
сказчик. Аргументируйте это текстом.*

**5. Найдите фрагменты текста, содержащие слова: мордашка, рубашка; театрщик; бальзамированный, кунцевская, лужиценская. Проанализи-
руйте языковое и контекстуальное значение суффиксов в этих
словах.**

О б о б щ е н и е

3. Расскажите о функционировании фразы «всествования» в рассказе Гусеница.

АНАЛИЗ ТЕКСТА В АСПЕКТЕ ОЦЕНЧИНОЙ ТОЧКИ ЗРЕНИЯ

**Прочитайте отрывок из книги Успенского Б. А.¹ «Психика ком-
позиции».**

**Изследование композиционных возможностей и закономерностей
в построении произведений искусства относится к числу наиболее
интересных проблем эстетического анализа.**

**...Одни из возможных подходов связан с определением точек
зрения, с которых ведется повествование в художественном про-
изведении (им строится изображение в произведении изобразитель-
ного искусства) и исследованием взаимодействия этих точек зрения.**

**Начало изследования проблемы точки зрения по отношению к
художественной литературе заложено в отечественной науке трудами**

**М. М. Бахтина, В. В. Вилорадона, Г. А. Гуковского... Самый общий
установка... условно можно обозначить как оценочный.**

**Нас интересует в данном случае то, с какой точки зрения (в
смысле композиционном) автор в произведении оценивает и идеоло-
гическую восприятие изображаемый им мир. В приподнятое это может
быть точка зрения самого автора, либо или позиция представления
в произведении, точка зрения рассказчика, ее совпадающего с автором, точки зрения какого-либо из действующих лиц и т. п. Речь идет
таким образом о том, что можно было бы назвать глубинной компози-
ционной структурой произведения (которая может быть противопо-
ставлена внешним композиционным приемам).**

**В принципиальном случае оценка в произведении проводится с одной
какой-то (компьютерной) точки зрения. Она однозначная точка
зрения, принадлежащая себе все лучше в произведении — в том смысле,
что если в этом произведении присутствует какая-то другая точка
зрения, то она соподчиняется с данной, нарицатель, оценка тех или иных
явление с точки зрения какого-то персонажа, то самий факт такой
оценки в свою очередь подвергается оценке с более главной точки
зрения. Иначе говоря, определяющий субъект (персонаж) становится
в свою очередь объектом оценки с более общей точки зрения.**

**В других случаях в плане оценки может прослеживаться опре-
деленная смена авторских позиций; соответственно можно говорить
тогда о различных оценочных точках зрения. Так, например, герой А
в произведении может оцениваться с позиции героя В или наоборот,
причем различные оценки могут органически складываться воедино
в авторском тексте (вступая друг с другом в те или иные от-
ношения).**

**Говоря об авторской точке зрения... мы имеем в виду не систему
авторского мировосприятия вообще (это зависимости от данного
произведения), но ту точку зрения, которую он принимает при
организации повествования в некотором конкретном произведении.
При этом автор может заводом говорить не от своего лица, он мо-
жет менять свою точку зрения, его точка зрения может быть двойной,
т. е. он может смотреть (или: смотреть и одновременно с не-
сколькими позиций).**

**1. Продолжите анализировать текст рассказа с оценочной точки зрения.
В чье оценке дана личность Ирины?**

П л а т о н о в ы ?

**1. Найдите оценочную точку зрения Мурузова. Какой смысл вкладывает он в слово *гусеница*? Какую эмоциональную окраску несет
это слово в его оценке?**

**2. Выделите фрагмент текста, в котором содержится точка зре-
ния кружка интеллигентов. Какой смысл вложен здесь в слово
гусеница?**

**3. Проделайте звездочко оценочной точки зрения рассказчика:
*женщина, охоченная великой, самоутверженной мыслию.***

**4. Обратитесь к той части текста, где впервые дается развернутая
характеристика Ирины Платоновны. Определите семантику приста-
вок в слове *распрорусская* и *распустяка*; значение суффикса в словах
растегаев (ср. со словом *простая*) и *распустяка*. Определите смы-
ловые и стилистические отношения слов *женщина* — *баба*. Какой
цели помогают все эти языковые средства?**

**5. Продолжите чтение текста, где Ирина Платоновна изображена
в процессе активной лингвистичности. Какая оценка выявляется из
контекста: *Ну и пришла же она за дела. Кильлок!* В какой-
нибудь час *обегала всех интеллигентов и вижула, как они из них***

***все, что только возможно по части денег, обуви и одежды.* Какими
знакомыми средствами выражена эта оценка. Укажите смысловые
отношения слов *модила, прогнала, требовала*.**

**6. Суть оценочной точки зрения рассказчика выражена в словах
тёплая русская душа. Выделите в тексте лексику, раскрывающую
этот смысл. Например, *душа* — *святая теплота* — глубоко человечес-
кое...**

**7. В контексте произведения раскройте смысл предложения *Вот
там и падала крыжовинина!***

**8. В каком слове объединяются и дифференцируются все три рас-
смотренные точки зрения (Мурузова, интеллигентов, рассказчика)?**

на Ирину Платоновну и автора на женщины-революционерок?

В чём их оценка прелестаёт Борис Мурзова?

1. Выделите ключевые слова, раскрывающие точку зрения рассказчика. Составьте лексико-семантический ряд к слову злой.

2. Обратитесь к контексту, начиная со слов *но из нас он считался...* по контексту. Каким эпикомии средствами передана сомнительность его революционности?

3. Какая оценка содержится в словах *сух и смягк*; укажите смысловые оттенки этих слов; в повторе глагола *и поиёл, и поиёл*.

4. В каких словах совпадают оценки рассказчика и Ирины Платоновны?

5. Выявите основополагающую точку зрения Ирины Платоновны через лексику и синтаксическую организацию абзаца (*—Трус,...*).

В чём их оценка прелестают и интересы?

1. Выделите части текста, в которых содержится оценочная точка зрения рассказчика. Какими языковыми средствами создаётся ирония в оценке малой куклы интеллигентов?

2. Обратите внимание на формы множественного числа *чай, чеповец, глаголы пережевывать, толкаться, определять прямое и переносное значение выражения толкаться в собственном соусе; определите контекстуальное наполнение словосочетания расшибать чай, чай. Какой общий смысл содержится в выражениях расшибать чай, томиться в собственном соусе и слове пережевывать?*

3. На основе анализа языковых средств определите оценочную точку зрения рассказчика.

4. Во фразе ...а мой жадин *вокруг, расперянные, неумелые, нерешительные и точно сплющившие* содержится оценка и самооценка одновременно. Как это написано отражено в языке? С какими словам семантически соприкасается малолетний? Как вы думаете, в каком слове этого контекста содержится основная оценка?

5. Определите основополагающую точку зрения Ирины Платоновны в отрывке (*А злой подаст тебе тобище?*). Обратите внимание на семантику выделенных слов: *А кукла в кармане кажется? А тиранических действий в тиранку? А «Всегда, подмайся» напевает пепелью?* Какой общий смысл обуславливает эти слова?

6. Какие средства используются для создания эмоциональности и экспрессивности её речи? Выделите аифору, синтаксический склад пары *и параллелизм*. Пожалуйста, указайте, какими средствами достигается ирония.

7. Какова оценочная позиция писателя? Раскройте смысл фразеологизма *петрушику балить*.

И. Продолжите отточения между различными оценочными точками зрения.

1. В чём обосновывается оценочное поэтическое рассмотрение рассказчика, Ирины Платоновны и писателя? Каким общим смыслом объединены в контексте оценки рассказчика (*томиться в собственном соусе*),

Ирины Платоновны (*куклы в кармане казать*) и писателя (*петрушику балить*)? Как они дополняют друг друга?

2. Что общего в оценочной позиции рассказчика по отношению к писателю и Ирине Платоновне? Обратите внимание, какими словами вводятся в текст писатель и Ирина Платоновна.

3. Выделите в речи рассказчика лексику, противопоставляющую кругу интеллигентов (фразы/некрасивость, пассивность/активность).

Обобщение

Расскажите о роли системы оценочных точек зрения в выявлении основного противопоставления текста.

Домашнее задание

Напишите сочинение на тему «Как трансформируется в рассказе А. И. Куприна смысл слова *гусеница*».

ВСПОМНИТЕ ТЕРМИНЫ

Несобственно-прямая речь — особый приём повествования..., который позволяет писателю совмещать собственно авторскую характеристику с самодиагностикой героя, передавая авторскую речь с речью персонажа. Речь ведётся от лица автора, но общее содержание выказывания (по лексике, словоупотреблению, синтаксису) как бы переносится в область мышления и речи литературного героя...

Использование несобственно-прямой речи обязательно ведёт к изменению общего стиля авторской речи, так как она как бы приспособливается к речевой манере героя... Несобственно-прямая речь неизменно обогащает возможности психологического анализа и вообще раскрытия характера в эпическом произведении.